

# 蚕丝永续 蜡炬长明

在中国民航飞行学院有这样一位老师,她和所有奋斗在校园里教师一样,每天做着细致、琐碎的工作,一次又一次地解答学生提出的问题,一点一点地发掘未知领域的奥秘,一年又一年地为航空安全保驾护航,她在平凡的工作中铸造着闪光的师魂。

她叫陈淑仙,中国民航飞行学院飞行器动力工程教研室教师。自1996年7月入职以来,忠诚人民教育事业,模范履行岗位职责,教书育人,成绩突出,曾分别获得“民航局优秀共产党员”、“四川省优秀命题教师”、“中国民用航空飞行学院“科技成果奖一等奖”、“教学质量奖一等奖”、“育人奖一等奖”等荣誉和奖项。

## 一腔热血育栋梁

陈淑仙以“四有教师”为目标,着眼于学生的未来,用爱心浇灌学生。无论在近20年班主任工作中,还是在任课过程中,注重在潜移默化中提升学生的素养和能力。面对经济困难学生,除了自己资助外,还积极帮助他们申请勤工俭学岗位,借集体的力量为他们铺设畅通无阻的求学之路;对于生病的学生,陈淑仙只要有空就来他们身边,帮他们打热水、整理内务,她也多次亲自开着私家车带学生到医院就诊;对于学业成绩接近预警界线的学生,陈淑仙通过电话、微信、QQ及时与其家长沟通,并整合家庭、学校和班委的力量,帮助他们迎头赶上。5.12汶川大地震发生时,陈淑仙第一时间赶去看望学生,看到同学们已经安全集中在空地,她便及时帮助同学稳定情绪,并一直陪着同学们。由于当时取款比较困难,陈淑仙自己拿出1000元现金给学生购置生活用品和收音机,用爱的力量安抚了学生的心灵。“好雨”润物细无声,陈淑仙担任过班主任的班级均被评为省级或校级优秀集体,有学生毕业后在生活工作中遇到问题仍会找其寻求帮助,并获得正能量引导。

作为硕士生导师,陈淑仙对每一个学生高度负责,常常熬夜逐字逐句检查学生论文和工作汇报。在指导过程中善于采取师生教学相长的方式引导学生,并取得较好的效果。已培养的10余名硕士生中既有省校级“优秀毕业生”,也有“优秀硕士学位论文”奖获得者。

陈淑仙在自身面对困难时,用忠诚诠释担当和敬业。在父亲身患癌症住院期间,陈淑仙一边照顾重病的父亲,一边想治疗方案,同时丝毫不耽误本科生和研究生教育教学工作。为了照顾患病的老父亲,陈淑仙每周三四个小时



车程往返于家与学校之间。由于教研室教学工作紧张又担心影响教学进度耽误同学,陈淑仙从未因此调停课,一直一个人坚持着。在父亲病逝后,她在安葬好父亲的第二天便忍着悲痛回到学校继续履行教学工作。常年繁重的工作使她患上了严重的腰椎病,为应对自身的病痛,她甚至在家自制出对付腰椎问题的办公桌椅,方便更好地完成教学、科研任务。

作为在学生心中的好老师,陈淑仙分别于2009年、2013、2014年被推选为教师代表在学院以及学校毕业典礼和新生开学典礼上发言,并多次获得学校“育人奖”一等奖等荣誉。

陈淑仙以学生为中心,以一种博爱的胸怀对待学生,不断努力为学生搭建平台,帮助学生更好的发展。

## 潜心教研出精品

陈淑仙在教学研究方面也有一套。她作为负责人带领团队建设成一门校级精品课程《热工基础》,参与建设成四川省精品课程《航空动力装置》。打造精品课程是一个有难度的过程,陈淑仙时常奔赴于民航生产一线收集素材,奔

于各航空公司、学校各分院及飞机修理厂,陈淑仙在考察过程中尽可能记录,把能拍下的都拍下来。除了素材的收集,还有网页设计、PPT、校内习题库、教学大纲还有授课参赛……所有复杂而琐碎的工作陈淑仙都一肩挑。功夫不负有心人,过程虽困难,结果却喜人。精品课程不仅仅帮助同学们提升了专业理论素养,也是同学最渴望学习到的“职场面面观”。

陈淑仙作为主要编写人员,于2013年与他人合作完成专著《机场监察员航空理论基础知识》,2016年完成专著《航空燃气涡轮发动机》。陈淑仙说:“我与合作伙伴的共同心愿,是要将此书献给有志于振兴中国航空业的青年学子,愿他们从中得到收获、启发,用他们的智慧推动中国的航空发动机制造和维护事业与世界同步、同辉。”

陈淑仙还发表了多篇教研论文。所在航空发动机学科团队被评为四川省优秀教学团队,所在专业被评为四川省特色专业。近年来,她年均完成的教学任务达500多课时,是学院首批双语教学教师。她潜心钻研教学方法,兼收并蓄,以教学手段创新提高教育教学质量。以“5+2”和“白+黑”的状态,奔赴各航空公司学习、考察,频繁深入学校

飞机修理厂、发动机维修培训中心、飞行分院收集教学素材,增强课堂吸引力。通过深入实践形成的教学风格深受学生喜爱,其教学效果也得到学生和同行的好评,多次获得学校教学质量奖、教学成果奖和教学建设奖等奖项。

## 开拓创新结硕果

陈淑仙积极投身民航科技创新事业,近年来,她负责或参与各级科研项目10余项,其中作为负责人主持完成1项国家自然科学基金项目、2项省部级项目以及3项校级科研项目。参与完成2项国家自然科学基金重点项目和1项民航局项目。

其中作为负责人完成的国家自然科学基金项目“对转涡轮盘腔内流动结构转换机理及传热特性的研究”因揭示了对转涡轮盘腔内不同流动结构的形成和转换机理,发现了一种新型的流动结构等创新型工作,通过了中国航空学会组织的科技成果鉴定评审,该项目成果获得2017年中国民用航空飞行学院科技成果一等奖。此项目研究期间困难重重,由于经费不足,陈淑仙带领研究生同学,自己购买材料搭建实验台,就连设备都是自己设计再到材料加工厂制造并自行安装的。陈淑仙自己设计的实验台保证了在高速旋转的情况下利用无线WIFI精准测量出物体的温度。这种对转涡轮盘腔内温度测量的实验装置既节约了测量转动高温部件温度的相关实验成本,又提高了测量准确度。此装置获得了一项国家专利。参与该项目研究工作的研究生获得“优秀硕士学位论文”荣誉。

陈淑仙获得的另一项国家专利“一种硅掺杂砷化镓单晶直拉炉”改进了补充熔体的双坩埚结构,可提高晶体的成晶率和尺寸以及掺杂单晶的质量。

在民航复合材料维修方面,陈淑仙建立了复合材料热固化参数数据库和工艺方法专家库,为提高复合材料维修的固化质量提供技术支持。作为中国民航局“四型”科研院所和“四川省科技协同创新团队”中复合材料热固化数值模拟团队负责人,因在相应学科科研方面较强的影响力,受邀为《复合材料学报》、《Heat Transfer and Research》等国内、外学术期刊及各级科研项目评审专家。近年来,以署名第一或独撰在各级学术期刊上发表论文30余篇。

另外,陈淑仙还通过科研团队不断提携青年教师。其先后担任两名青年教师指导教师,这两名教师均已成为教学、科研骨干。

除了在教育、教研、科研三方面硕果累累,陈淑仙还热爱生活,热爱体育运动,她是航空工程学院女职工篮球队主力队员,其所在的球队多次获得女篮联赛冠军。她还热爱摄影,其作品获得学院影展二等奖。陈淑仙用爱心与耐心教学,用热心与真心生活。

正如《中国民航报》于2017年9月在“最美民航人”专栏进行的报道所述:陈淑仙教授用爱诠释了师德与师风,用行动诠释了使命与担当。她像春蚕,蚕丝永续;她似蜡烛,蜡炬长明。

□殷东来 荆梦月

# 三台县委书记马辉一行来访

本报讯(殷东来报道)9月2日,院长关立欣、副院长欧阳霆在学院行政楼会议室会见了来访的三台县委书记马辉一行。双方就三台通用机场建设工作进行交流会谈。

绵阳市交通运输局副局长王道松,绵阳机场集团董事长李汉东、总经理杜健,三台县副县长代贵虎,及县委办公室、发改局、交通局的负责人;学院副总飞行员王小龙、绵阳分院院长徐立剑,学院办公室、飞标处、空管中心、发展规划处、基建与机场处以及绵阳分院相关负责人参加会谈。

关立欣表示,由于历史原因和运行条件的变化,绵阳机场成为全国运行环境最复杂的机场之一,并影响到地方经济发展。近年来,民航局非常重视通用航空的发展,各种相关优惠政策不断出台,为解决问题的提供了途径。由地方政府、机场集团和学院三方合作修建三台通用航空机场,将有利于绵阳市运输航空的发展,提升城市形象。

关立欣表示,绵阳交通枢纽的发展离不开民航,构建区域性的交通枢纽,在三台建设通用航空机场是三方共赢。绵阳市交通运输局一定全力支持。李汉东表示,绵阳市机场集团和中院绵阳分院将共进退、同发展,在确保安全的前提下,满足中院飞行训练的增长和民航通航的发展要求。

三赢。

欧阳霆表示,中院是行业培训的主力军,近年来,学院不断增加训练任务来满足行业发展的需求。绵阳分院是中院培训飞行员的重要基地,历年来的飞行任务都很大。绵阳分院迁后,训运矛盾突出,三台通用机场的建立,正好达到了分流的目的,解决了矛盾。他建议,三方应提高认识,抢占先机,筑巢引凤,加快投入力度。

马辉介绍了三台的情况,及前期场址选择、合作方向和合作模式的选择情况。他表示,三台通用机场建成后,绵阳分院将首先满足中院绵阳分院的驻训分流。他希望,学院对三台通用机场的报批报建工作予以大力支持;在该机场建立绵阳区域的主要训练基地,并逐步建立分校;承担该机场空管设备设施投入,并负责空中交通管制工作;在人才、技术等方面提供大力支持。

王道松表示,绵阳交通枢纽的发展离不开民航,构建区域性的交通枢纽,在三台建设通用航空机场是三方共赢。绵阳市交通运输局一定全力支持。

李汉东表示,绵阳市机场集团和中院绵阳分院将共进退、同发展,在确保安全的前提下,满足中院飞行训练的增长和民航通航的发展要求。

# 中航通飞副总经理沙长安来访

本报讯(张若石报道)9月4日,学院副院长李勇军在行政楼四楼会见了中航通飞飞机有限责任公司(以下简称“中航通飞”)副总经理、工会主席沙长安一行。双方就飞机订购相关事宜展开交流座谈。

李勇军对沙长安一行表示欢迎,他表示,中航通飞是学院重要的合作伙伴,双方均在各自领域致力于中国民用航空事业的发展,在多次的携手中产生了深厚友谊,也有着广阔的合作前景。学院作为国内通航飞机使用量最大

的运行单位,高度重视本次与中航通飞的飞机订购项目,学院下一步将尽快指派相关分院与部门,在合同中涉及的机务、财务、法务以及人员培养等方面展开积极对接,确保合同中包含的各项计划顺利完成。

沙长安代表中航通飞对学院给予的重视与支持表示感谢,并对中航通飞在飞机大部件采购、飞机交付计划与人员培训安排等进行了具体介绍。会上双方还就相关后续事宜展开交流。

# 学院为新生举办开学第一课法制讲座

本报讯(杜雨洲 张家祺报道)近日,学院邀请广汉市公安局警官杜焱森,为6000余名2019级新生带来了题为“防范网络诈骗知识”的开学第一课法制讲座。

杜焱森结合大量案例,从什么是电信诈骗、电信诈骗的常见形式、如何防范电信诈骗、网贷和校园贷的简单介绍以及如何防范四个方面,为新生们做了深入浅出的讲解说明。杜焱森告诉全体新生,网络诈骗诈骗危害严重,作为大学生必须提高防范意识,身体力行杜绝任何形式的诈骗行为。

法律事务室主任车彤向新同学

提出几点建议:一是要不断学法、守法、用法,增强法制观念,学会维护自身合法权益。二是要自觉抵制不良文化和犯罪行为,牢记“不以善小而不为,勿以恶小而为之”。三是要树立远大的理想和正确的三观,专心致志学习,为实现民航强国的伟大目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗。

“本次讲座对于刚进入大学校园的同学们敲响了警钟。”新生表示,以前只是通过碎片化地了解到网络诈骗,今天接受了系统的认识和学习,让自己更加清楚地知道如何区分和应对这类诈骗。

# 北大荒航校校长到校分享飞行心得

本报讯(甘健报道)近日,北大荒通用航空有限公司CCAR-141部航校校长、主任飞行教员狄金栋在学院第三教学楼,向今年新任飞行教员们分享飞行心得体会。

狄金栋从空军与民航飞行的区别、国外教学经历、典型的几次飞行事故三方面进行了分享总结。在空军与民航飞行的区别方面,他强调安全在飞行中的极端重要性,告诫新教员要有严谨的飞行作风和良好的心理素质。在分享汤加、吉布提、马里的几次国外教学经历时,他强调,一名合格的飞行员要具备良

好的心理素质,需要通过不断地学习提高自己的专业理论和理论水平。在讲述印象最深刻的三次飞行事故中,他表示,飞行员应该注重理论学习,不断提高自己的飞行技能,保证飞行安全。最后,他总结了三个心得:安全是飞行员永恒的主题;“露脸”跟“现眼”只有一步之遥;学以致用,先行一步有好处。

中院院和北大荒通航公司此前已签订战略合作协议,该公司将作为学院北大荒实训基地,提供场地、飞机设备、教员队伍和航务保障,完成飞行实践培训。

